

# 应适时转变政府干预型经济发展思路

□杨英杰



杨英杰,经济学博士,中央党校副教授,财经杂文作者,本报特约供稿人。

中国经济和社会发展似已到了一个关键点。之所以说是关键点,是因为以政府主导型为标志的中国经济已到了必须调整的时候了。当前中国经济发展思路深受以国家干预为核心的凯恩斯主义影响,这一思想对经济政策的影响力是不容小看的。

凯恩斯主义的中心命题是有效需求理论。在采取凯恩斯主义经济政策之时,必定是一国存在着需求不足特别是内需不足之时。中国也不例外。在1998年以前,中国面临的主要任务是提高供给水平,需要克服由刺激供给和调整价格结构所带来的通货膨胀压力。1997年东南亚金融危机爆发诱发了经济中已存在的有效需求不足问题。于是,中国在1998年采取了积极的财政政策和货币政策措施来刺激内需,如大量发行国债用于基础设施建设,大幅度降低基准利率和商业银行法定准备金率来增加货币投放。尽管存在着资源配置扭曲和国债使用效率低下等问题,但这些措施还是保证了经济的持续增长,也有利于就业增加和社会稳定。但是,以资源配置扭曲、使用效率低下为代价的经济新增长并没有让政策制定者意识到其中潜藏的诸多风险,反而强化了政府对经济的干预力度和偏好。结果是中国经济从2002年下半年至今出现了过热苗头,也产生了投资增长过快、流动性泛滥、储蓄率居高不下和国内消费需求严重不足等问题。

那么,为什么会产生这些问题呢?我认为,根源在于以强调政府对经济的控制力为核心的

凯恩斯主义思想仍支配或主导着中国现行经济政策的制定与决策上,即这一思想在客观上主导了中国经济政策的选择。有一些经济学家以中国特殊国情为由指出,鉴于控制着自然资源和金融资源的大量国有企业和商业银行的存在,中国只能选择以政府干预为主的调控工具来管理经济发展,甚至对以提升利率等市场手段调控方式持批评态度。

但是,问题是不能以当前的中国市场如金融市场存在着某种缺陷或尚未形成一个完全自由开放的市场为由,认为市场手段无法发挥协调经济主体活动和引导市场预期的作用。事实上,不相信市场具有自发的自我纠错机制并要求政府积极干预,似有重回计划经济老路之意,但这条路已为各国实践所证明是行不通的。

从目前看,政府对经济的干预如对重要的稀缺资源产品定价,在某些方面仍沿袭了计划经济模式。尽管目前大部分商品价格已由市场来决定,但关键的商品价格仍处于政府管制之中,如对利率市场和汇率市场的管制。对利率市场监管减缓了利率

市场化步伐。既然金融工具是一种商品,其价格理所当然地应由市场供求来决定,而不是简单地由政府行政干预来决定。但目前中国的实际情况是行政管制的利率和市场化利率的“双轨制”利率体系并存。在利率尚未完全市场化的情况下,利率水平无法反映真实的市场供求关系,也无法反映人民币的真实价值或真实价格。这为市场提供了大量的套利机会,也极大地扭曲了已市场化的利率形成机制及市场效应。由此,对商品价格的管制常常会导致资源的错误配置,并造成稀缺资源的浪费。这一点已为经济学理论和众多国家的经验所证明。

不可否认,近年来中国的利率市场化进程已成就显著,但存款利率上限和贷款利率下限仍被管制。不管是否是出于保护国有商业银行的垄断地位等管制目的暂且不论,结果必然会限制市场的竞争。没有一个有效的竞争环境,没有一个经过充分竞争考验的时段,在国门打开的时候如何与外资银行竞争将是摆在中资银行面前的一个首要问题。因为利率市场化进程意味着利率波动的冲击风险会更加频繁,

而随着规避利率管制的各种金融创新工具出现,中资银行等金融市场主体还没有像外资银行那样学会使用利率期货、利率期权和利率掉期等利率风险管理工具手段来规避自身的风险,由此会对中资商业银行的盈利能力构成挑战。

也有学者认为,尽管目前利率市场化步伐已很快,但信贷软约束将使商业银行容易在存贷款利率不限制的情况下产生恶性竞争,因而当务之急是要硬化其预算约束。诚然,金融机构的预算约束硬化是定价体制真正发生变革的必要前提,因为对预算软约束的金融机构而言,价格的信号和杠杆作用是不复存在的。不过,从近来大型银行财务重组、公司化改制、股份化和发行上市等一系列改革看,其根本取向都是为了纠正政府对金融资源的过多控制所导致的资源使用效率不高和预算约束软化等问题。

同样,外汇市场也难反映国民经济自身发展水平。从理论上讲,一国经济持续稳定增长,会吸引更多的资本流入,该国货币需求会增长。在一个货币可自由兑换的环境中,该国货币会自

动升值。如果是为了保持出口增加或国内就业增加等多种目的,对汇率的控制会导致国内外游资投机本国货币。依据当前情况,人民币无疑仍将持续缓慢升值步伐,一方面是为了解决国际压力,一方面是为了缓解人民币低估的实际升值压力。但是,这也明白无误地告诉了国际炒家们目前人民币仍有升值空间。于是在国际资本可以放心地、有步骤地流入国内,通过购买具有升值潜力的商品如房地产等坐收渔利。目前对外资购房房的诸多限制仅具有象征意义,其实效并不明显。同样,实行QDII、QFII以及允许企业和个人用汇额度增加等措施,毕竟还不能从根本上缓解人民币升值的巨大压力。而中国因外汇储备成本增加会导致国内福利的巨大损失已成为一个不争的事实。当然,人民币的弹性汇率制度要求发展国内金融工具如期货市场、期权市场,使国内交易者可以对冲汇率风险,而我们也不能以金融工具发展不成熟作为延迟改革的借口。

逐步解除对外汇市场的管制,并不意味着人民币一定会升值,反而有可能是在放开汇率管

制后人民币会出现贬值。但是,一个自由浮动的外汇市场将有助于完善价格发现、资源配置和实现避险,从而使外汇资源得到合理的配置和使用。在此,我们并不反对国家拿大量外汇去充实国有商业银行的资本金,也不反对政府拿外汇用来充实社保基金,但我们考虑的事情是能否由市场来决定外汇的积累和使用。

其实,汇率管制也使得我们使用利率工具调控经济的作用大打折扣。因为,如果通过提高利率方式来控制投资增速,势必会增强人们对人民币升值的预期,人民币升值压力反而会持续加大。在这种状况下,政府调控投资的唯一手段只能是行政指令,让银行减少贷款或限制市场的投资规模。也就是说,一方面市场不开放导致市场手段难以发挥作用,另一方面是政府直接干预经济运行的行为不得不增强。在当前的体制条件下,由于行政指令见效快,导致干预的诱惑进一步强化了市场的封闭程度,市场的封闭又进一步强化了政府干预。

当前导致中国经济诸多问题产生的根源仍在政府对经

济的控制,担心商业银行的风险承担能力脆弱,担心相当部分微观经济主体的经济行为市场化程度不高和风险意识不强等。总之,是担心一旦金融领域开放会危及中国的金融安全和国家安全。中国长期处于落后状态的一个重要原因是闭关自守。只有在国际竞争中才能磨练出企业的强大竞争力,只有在市场竞争中才能诞生出具有良好风险控制能力和盈利能力的金融机构,这样才能保障国家的金融安全。目前的国内金融市场仍要加大开放。与金融业形成对照的是,在一些完全开放与激烈竞争的制造业如计算机行业中,中国企业已具备了收购世界顶级电脑制造商部分业务的竞争实力。

由此可见,利率管制和汇率管制仅仅是一个标志,说明政府对经济资源的控制会带来愈积愈多的潜在风险。相反,开放市场、放松管制将有助于大大增加资源的利用效率,并为已占经济总量一半以上的民营经济提供良好的资本利用环境。而且,以放松管制为特征的市场经济随着自身的持续发展会自动释放累积的诸多风险。从这个角度分析,目前中国应当逐步放弃以国家干预为主的凯恩斯主义作为经济发展的主导思想,这将有助于推进利率市场化和汇率管制放松进程,进而将有利于进一步发展国内经济。而市场化经济体的内在发展,也要求我们必须逐步由国家干预的政府主导型经济向市场调节的市场主导型经济方向转变,这意味着我们要对沿袭已久的经济发展思路进行及时调整。

# 上海国际金融中心建设要有四大突破

□上海交通大学安泰经济与管理学院教授 潘英丽

## 上海国际金融中心建设的国际环境:国际金融中心演变趋势

国际金融中心演变的趋势对上海非常有利。这里引用两个外国的研究。

早在1998年英国的《经济学家》杂志,就有未来国际金融中心演变趋势的评论文章,文章指出未来国际金融中心从全球来看,数量会减少,基本上一个洲只有一个中心,美洲就是纽约,欧洲就是伦敦。这两个中心在本地区几乎没有其他城市可能对它们构成挑战。也就是说,它们的全球性国际金融中心的地位是不可动摇的。相比较,亚洲地区金融业比较分散,亚洲地区唯一的、或最重要的国际金融中心未来会在哪里形成呢?文章说有三个候选城市,它们是东京、香港和上海。上海和香港同时被认定为未来亚洲国际金融中心的候选城市,是因为中国经济的快速增长既是改革开放以来中国取得的巨大成就,又是中国宏观经济层面最令人鼓舞的未来前景。这个前景对全球的金融机构非常有吸引力。

另外,2005年11月,伦敦市当局(Corporation of London)发布了一个研究报告“伦敦作为全球金融中心的竞争地位(Z/Yen Limited, Nov. 2005, Competitive Position of London as A Global Financial Centre)”,这个报告以精心设计问卷,对3000多个金融和现代服务业高级管理者和监管者的网上调查为基础进行的,其目的是评估伦敦、纽约、巴黎和法兰克福作为国际金融中心的相对排名。与2003年所作的调查不同的是,这次调查研究还涉及了其他金融中心未来演变趋势的展望。

这项研究报告认为,在亚洲,存在几个地区性金融中心,它们都期望成为全球性中心。这些金融中心包括新加坡、东京、香港、上海和北京。其中哪个将成为该地区主导地位的金融中心或该地区是否将产生一个新的全球中

心,并没有形成共识。该地区继续保持多个国家级金融中心而没有一个中心成为新的全球中心也是很有可能的。

除了伦敦、纽约、巴黎和法兰克福四个进行排名评估的中心外,被调查者提到现在和未来都重要的金融中心几乎都在亚洲。现在最高级的三个是新加坡、香港和东京。受访者认为,上海和北京在未来的几年内的重要性上将超过新加坡和东京。几位具有亚洲市场经验的会晤者相信,亚洲的未来在中国,上海在未来的10—15年内将成为一个新的全球金融中心。

## 沪港优劣势及其国际金融中心建设目标定位:香港离岸、上海在岸

当然,上述观点只是国际金融业内部资深管理者的一种预期,说明存在这样一种可能性。前些年,我承担了上海市政府“十五”规划和“十一五”规划关于国际金融中心的两个重大课题,研究了上海和香港各自的优劣势,并对上海和香港建设国际金融中心的目标定位、分工合作等问题提出意见。

香港的优势在哪里呢?香港的优势主要是它健全的市场经济制度,良好的国际金融中心的基础,这是它两大优越性。香港也存在两方面的缺点或弱势:一是商务成本较高,其商务成本超过了新加坡。按照工资来计算,香港的工资是上海的八倍。二是香港作为特别行政区的现行制度安排使得香港只能定位为中国的离岸金融中心。因为香港实行独立的货币制度,人民币资本账户下没有实现完全可兑换之前,人民币交易不能大规模地放到香港去做。主要基于三个原因:(1)在人民币资本账户下未实现完全可兑换时,香港定位为中国的离岸金融中心,上海定位为国内金融中心,在人民币完全可兑换后,香港和上海应该在现代服务业的产业链和价值链上进行分工,就是要有分工和合作,功能及目标定位上要有一定的错位,能够发挥各自

的优势,弥补各自的劣势,相互配合,相互合作,然后共同发展。可以把上海和香港建成中国的两位一体的金融中心。

从全球金融中心的演变趋势来看,国际上都看好上海。国际金融中心实际上是由跨国银行、跨国金融机构说了算。跨国银行把它们的总部、把全球总部设到你这儿,那么你这儿就是全球中心,把地区总部设在你这儿,你这儿就是地区的国际金融中心。

## 国内经济与政策条件:上海国际金融中心的重要推动力

第一,上海的国际金融中心的建设,作为一项国家战略已经被中央认可。表现为中国人民银行上海总部2005年8月在上海成立;2005年4月国务院批准浦东作为综合配套改革试点区,出台九条意见,对跨国公司资金的运营、跨地区的运营开方便之门等。

第二,金融改革在“十一五”期间会加快推进,对上海金融业的发展有很大的推动作用。一是人民币升值趋势。

从国际经验来看,一个国家要建国际金融中心,首先它的货币要成为国际货币,同时要币值比较稳定,而且中长期有一种升值趋势。这就是一个非常好的宏观环境。二是要真正落实汇率浮动制度。浮动汇率制度健全实施的话,汇率就会有较大的波动。然后和汇率波动相联

系的外汇衍生品市场会有比较长足的发展。

第三,国内经济发展对上海有利的方面:一是长三角经济都市圈经济的快速发展,对上海金融业的发展、上海金融中心的形成有很大的推进作用;二是上海洋山深水港的开通,上海在国际航运中心的建设上有了一个突破性的进展,使得从上海这个口岸进行的国际贸易巨大增长。

## 上海国际金融中心建设的目标

上海金融业发展的目标,“十一五”期间的基本目标就是形成区域性的国际金融中心的基本框架,基本建成适应国内外投资者共同参与、具有国际影响力的市场体系;基本建成以具有国际影响力的金融控股集团为核心的国外金融机构共同发展的多元化的金融体系;基本形成和我国经济发展需要相适应的人民币金融产品创新和交易的中心;基本形成符合国际通行惯例、规范有序的交易制度和法律体系等金融发展环境。

在四个基本形成中,为何要提人民币产品创新和交易中心呢?这是因为人民币随着升值的趋势,可能会在亚洲实行区域化。说一国货币的可兑换,仅仅是可兑换,它并不等于国际货币。现在可兑换货币很多,如港币、新加坡元都是可兑换货币,但是国际货币只有美元、欧元、英镑,过去还有马克,连日元都谈不上国际化,

所以真正成为国际货币的货币还是很少,它就是在国际贸易、国际结算中普遍使用的货币。所以人民币很可能在未来的十年、二十年中,首先在亚洲地区流通,成为一种区域性的货币。

今后有没有可能和美元平起平坐,那是未来五十年的事情了。在这种情况下,假如说人民币在亚洲地区能够流通的话,那么我们人民币的产品创新和交易中心也就是一个亚洲的中心。同时,考虑到这五年中,人民币还没有完全可兑换,那么你就不可能成为美元中心和欧元中心,所以我们还在人民币还没有完全可兑换前,当然还是主要做人民币的业务,以人民币业务为主。另外,就是考虑到与我国香港的适当分工。我认为香港在人民币完全可兑换之后,港币可能先盯住人民币,汇率安排上盯住人民币,经过此后一段时期,港币会退出流通。假如人民币在大部分亚洲地区都流通了,港币就很可能被人民币所替代。尽管这样,我国香港地区作为一个亚洲地区的离岸金融中心,美元、欧元等是它的传统特色,从未来的分工角度讲的话,上海可能要把人民币的特色做出来。

上海今后要建一个亚洲地区的人民币债券市场,因为我国香港地区、新加坡都没有政府债券,香港特区政府也不发生政府债务,新加坡是一个城市国家,它也不需要发债券。所以这些国家和地区的债券市场很不发达,上海如果未来能把人民币债券市场发展起来,它很可能就是亚洲地区一个非常有特色的市场。

## 需要在四个方面有所突破

1、应当加强长三角地区政府的合作,来推进区域经济的一体化发展。

上海现在商务成本很高,所以今后产业的定位是尽可能发展高附加值的、而且是人才含量很高的现代服务业。上海的商务成本已不能支撑制造业,应该向内地转移。建议上海市政府可以把这些项目转移到内地,扶持内地去发展这些产业,同时在现代

服务业方面,希望内地政府能够支持上海的发展,比如物流、国际航运中心,就是产业要有个梯度转移和分工。

2、在未来五年,上海应该大力发展产权交易市场,把它建设成为全国的产权交易中心。现在一方面是有国有企业要改制,叫民进国退,或叫国退民进;另一方面,民营企业规模还太小,在这种情况下,如果每个小企业都要规模扩张,那么整个产业就会出现严重的产能过剩了。企业扩张必须通过并购,通过把差的企业吃掉的方式做大,在这种企业做大的过程中,不会导致产能过剩。预期在未来的5至10年中,中国会成为亚洲产权交易最活跃的市场,而上海应担起这个重任。

3、大力发展贸易融资、物流融资、海事保险和海事法律服务等现代服务业,实现国际金融中心和国际航运中心建设的互动发展。上海市政府可组织有关力量到伦敦、纽约等国际金融中心进行游说或路演,宣传上海国际航运中心建设的目标和进程,大力引进贸易融资、海事保险等跨国金融机构,以及提供海事法律服务的国际法律事务所,以促进上海航运中心的发展,并实现国际航运中心与国际金融中心建设的良性互动。

4、积极推进金融产品和市场方面的创新。比如推出住宅抵押贷款担保债券,因为上海的房地产抵押贷款规模已经很大了,从四年前的一千亿增加到现在在的三千亿以上,因此可先在住宅抵押贷款方面进行创新。在金融衍生品发展方面,外汇市场可作出突破,人民币兑外币的远期交易,期货和期权等随着人民币浮动汇率制度改革的推进,都应尽快推出和发展。在股票市场方面,可推出股票指数期货。另外在利率市场化条件成熟时,利率期货等品种也需要及时推出。金融衍生品在未来五年中不但要推出,而且要有突飞猛进的发展。

(本文由作者根据本人演讲整理)

